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Cordier, Hammarskjold and the Congo

Cordier had a blind admiration for Dag Hammarskjold from the
day he entered the organization as Secretary-Generel \‘m April
1953. On the surface these two men would appear to be very
different but as the years have passed I have come to think that
perhips they did after all have some basic similarities in their

genexal philosophy of life.

By appearance, polish and personality Hammarskjold was the
man n'xore obviously gifted in the accepted sense -- the patriclan
from the distinguished Swedish family, the gourmet, the man of
art, the linguist, the writer, the brilliant economic and legal
mind., The descendent of a long line of outstanding public servants
and churchmen of Lutheran persuasion, he hadientered government

service in Sweden soon after completing his formal education.

Andy Cordier regarded him with the hi/ghest esteem. To him Dag
was the renaissance man of his time. He was completely fé.scinated
with his wide range of interests and delighigd to have this man
at the head of the organization. As t-ime.—went on he seemed to

emulate him in certain little respects énii one was in his smoking

habits. Deg smoked cigarillos constantly and it was not long before
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Andy bad adopted the same practice and there was always a box Lf
cigarillos on hand in his office. Actually it was a good switch
for he seemed to enjoy these more than the cigarettes. There was
a reverse process going on too. In introducing Dag to the running
of the Secretary-General's office and to the operation o;’ the
Secretariat in those first months it seemed to me that much of
Andy's casual, mid-American "farmer" style rubbed off on Dag. For
soon he too became very informal, called everyone by thelr first
names and went around in his shirt sleeves smoking -tha famous
cigarillos. Ralph Bunc?me came to the 38th floor a year later in
his new post. He too waé casual and informal in manner. Dag seemed

to feel most at home wlﬁh these two Amerlcans.

Not only did Cordier admire Dag's universal qualities but as
time went on his respect for his leadership, brilliance, innovative-
ness and Jjudgment deepen'elad and neither time nor events could change
this. Fe had the deepest respect for Dag's integrity and his purely
international and juridieal approach. Cordier was no"f: alone in this
dedication to Hammrskjoid for Dag seemed to Hinspir;\ail those
closely associated with him in the same way. Each wished to be
considered as the closest associate and confidante of this brilliant

man and it seemed to me that the resulting sftlﬁtion was an unspoken

competition as to who would hold first place in his esteém and affection.

0.068

1afyart

y



Title: Death of a Stalwart
Name: Doreen_Geary

Page 68.
This was a tribute to Dag, of course, both as a person and as a
brilliznt, successful fimure but as an observer it was a situa-

tion which made me not a little uncomfortabdble.

By virtue of his own role and his constant daily contacts with
them Cordler came to know both Lie and Hammarskjold well. Hoéever
in the case of Hammarskjold they became friends as well as col-
learues. Whenever Dag did not have an officlal luncheon engasge-
ment he andCordier usually lunched together, more often than not
in the Delerates' Dining Room,, but sometimes Dag,Cordier and other
collearues would go off to lunch outside the bullding. Hammarskjold,
who was unmarried, frequently entertained his close assoclates 1n
the Secretariat at dinner in his home and everyone was pleased when they were in-
vited to these dinners. They were considered delightful affalrs
with excellent food and scintillating conversatlon generated by
Yammarskjold. Cordier was in constant communication with Hammarskjold
and the latter kept hiﬁ informed on all 1mpgrtant\é§velopments.
Conseguently Andy felt that he had actually develépéd a closer,
more stable working relationship with Dag thaﬁ‘hé'had had with
Tryeve Lie. In his view this enabled him to carry on his work more
effectively because he came to know Hammar;kjold's way of thinking
and he could therefore%more accurately convey to his fellow col-
leapues, both in the Secretariat and the Delegations, what the

\

Secretary-General had in mind.
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For Dmg's part, my impressicn was that he was glad to have an
"Andy" there when he arrived and developed a deep affection for him,
Doubtless he learned a great deal through him about the behind-
the-scenes operation of the General Assembly and the administration
of the Secretariat and he came to appreciate Cordier's quick percep-
tiveness, his unerring interpretation of the political nuances and
his ability to convey these to Delegations when called upon to do
so on Hammarskjold's behalf., However I used to wonder if he really
ever sorted out Cordier in his mind for the man he really was, I
doubt if he was fully aware of Cordier's integrity and deep pride
in himself or his impact and reputation in international circles, or
for that matter if he or Lie had the opportunity to become aware of
the leadership qualities which made Cordier so impressive to others.
Actually it is possible that neither Lie nor Hammarskjold were able
to truly assess Cordier because he was their subordinate. 1In a sense
their vision could have been as obscured as mine but for the reverse
reason. I do not think Dag ever completely understood Cordier’s
type of person -~ seemingly plain, uns0phisticatéd in 1ife style and
certainly not like the usual diplomatic personality. Andy's presenée

was probably taken for granted for he was always there, always available.

Furthermore from where I sat it appeared that Dag unconsciously
took on much of Cordier's role in the General Assembly as the years

went by, and even gradually his central administrative role, for Dag
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wWag a4 wan who appeared to wint to e in eoiplete charge, and to Lo
il tho answers, end he bad groat vitality, drive and eurlosity. |
wnoeeytadn that 4 Androw Cordier were alive he would dicpute €.ia thoor,
with @me Weause ne oflon rerarked that he bad enjoyed moro »oud vol .
sonelbility under Hamnorskjold than under his predecesscie  Buu .veny
once in a while T would get the eerle feeling that Dag had aryived o
& gmgs\ﬁyhare he felt thatl he really did not need an “Andy", tha:. 2o

v
oo was ledlspensable snd that he could carry everything himoell -
and porior than anyone else. In his own way therefore he was
orodenily neutiuliziag Coxdier, but I would not say intentionally
sue  On the other hand it seemd as 1f Cordier was so confident in
his working relatlonship with Hommarskjold and so caught up in hig
admiration of Drg's expertise and universal excellence that he dic

wot see what was happening to himself.

This 1s the wuy things appeared to me when in July 1960 & major

crials developed in the Selglan Jonge, one week after it rad attained

weaopondences  The solglen Congo was to bocome the major problem of
2o United Nations Jor the nmext four years and «os to have lasting
ad even tmgle effoeus not only on the orgsrdeition but oa the

Lives and careers of toth Hammarskjold asceodier.e In the followiny

paxaprapns I oehiil nob attenpt to go into all the complexitics of

otory, nor o deal with the histerieal role which was
Sle e by the Seewctury~Gencral, [bg %iz;«x.n‘;,‘ma.ur's;kje:»ldj but will txeat only
woun events as they lawived and affected Andrew Cordier, for he let

wo remenber s the coantral figure of this narrative,
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The crisis was first ignited by a mutiny amongst the soldiers
of the "Force Publique" (or national army) against their Belgian
officers. There had been growing resentment against the Belgians.
The Congolese soldiers were seeking better conditions of service
from the new government and they were dissatisfied that there had
not been immediate Africanization of the officer corps. Due to the
paternalistic nature of the colonial rule, Belgians had remained on
in the Army and elsewhere. At the time of independence some 10,000
Belgian civil servants were still holding nearly all the responsible
positions in the public service. The Congolese army had 1,000 offi-
cers, all of whom were Belgian, while the 24,000 "other ranks"
were Congolese. Under independence arrangements the Belgian officers were
to continue on until such time as Congolese had been trained and
commissioned to replace them; Belgian metropolitan troops remained on
at Xamina and Kitona, the two great military bases. Further contri-
buting to the 1m5alance in the social structure was the fact that
the economy of the country -- mining, industry and agriculture --

was virtually all in the hands of Western Eurcpean corporations.

Within a few days the officers had lost control and the mutiny
had grown into a violent outburst against all Belgians in the Congo.
A whirlwind of insurrection was sweeping the country. There was a
consequent breakdown of law and order and Belgian civilians began

leaving in great numbers, their expertise disappearing with them.
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Concerned with the welfare of the white population the Belgian Govern-
ment offered to provide military assistance to restore law and order,
an unwelcome suggestion to the new CongSIese government. Despite

this, Belgian airborne troops were brought from Kamina to inter-

vene in the two cities of Luluabourg and Flizabethville (in the pro-
vince of Katanga) to protect the white population. In addition Belgian
metropolitan trcops were flown in from Furope without the agreement

of the Central Government and in violation of Treaty commitments.

These initiatives greatly exacerbated the situation, producing more

bloodshed and a further exodus of Belgian civilians.

Other political developments of a serious nature were to follow,

One was the declared secession of the wealthy province of Katanga

under Molse Tshombe. Contrary
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wo wiat was tappening with the Central Goverument in Leopoldville,

. hl

abe welconed the woturn of the Belgian military.

In July, in recpunce to an urgent appeal to the United Nations
Jron Presicent FKassvabu of the Congo and its Prime Minister, Patrice
Luanunba, a United Nations peacekeeping force was introduced into
it country under a Security Councll resolution . At the same
time the Security Council ealled for the withdmwal of the Belgilan
2tiitary. Tshombe,who was at odds with tho Central Goverument |
wittadly rejected the idea of the presence of a United Nautlons
reaceiteepiny Yorce in Katanga and it was only later in response to
another resolution of the Security Council nnd to initiatives taken

By Yammarxsk jold, thit he agreed tothelr deployment in that province.

Throughout July and August of 1960 Cordier was working closely
with MHammarskjold at the New York end on all aspects of the Congo
soemtion, including the egtablishment of ihe United Natlons force
there, During this perliod Ralph Bunche wic serving in the Conge
as the Secretary-Genexel's representative, naving gone there init’ally
for the Indopondonee Iny cervmonies on 30 June, but also with the
trtention of reoaining on for a perlod %o cngge In consultatlions
wita the now Jovemiment concernlng @ propescd United Nations technioal
aosistance programe  The unexpected political developments bad made
4% necessary Jor him to continue on as the Cecretary-Generxal's

roppesentative in @ now context, although it did not appear to be

e Lntontlon Lhat he would remalin there indefinitely in this rolo.
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By carly Ausust Bunche had begun to suffer misgivings about the
leagth of bis stoy and cont a personal letter to Cordier asking nim
to rafse the quesiion of his return with the Secretary-General. In
his letter ke cited exasperation with the Congolese, his difficulties
in gealing with them, his inadequate French and his need to return to
New York for family reasons by the end of August. In a follow-up
lotter ne expressed concern about his own nounting health problems.
Cordier inmedictely took the matter up with Hammarsk joMond an ecarly
return was deelded upon. But events moved quickly causing Runche

himself to contact the Secretary-General direct, asking thit ne be

stween himsell and Lunmumba which had brovsht Fis usefulsess to an
end. Being black tad not lightened Bunche's tack in the Congo ==
on the contzary it had complicated matters for him. To some extent
he found himself at a disadvantage since ironically, owing to their
slave heritage, American blacks are not always “eld h"l the highest

esteom by Africans.

The Oveeviary-General, who had been soeking someone to replace
saneche, flaally in August appointed Ambas:idox fijeshawar Dayal of
Indin as his poroeral representative, but vhe latter was unable to
asrange hls arrlval in the Congo before Bunche's Ceheduled depazture. As

<

an dnterdn mecuure the Seeretary-General asked Cordier to preceed
E 3
frocdiately te Loopolaville for the purpone of taking over from Dunohe

ant Y Uayal sbwndd srrivoe While there Cordlor win Lo roview Lhe wdmialnten

o
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ormeization of the United Natlons operation, Cordler readily agreed.
He arvivedin Leopoldville on August 28th and Bunche departed on the

30tn.

Meanwhile in New York the Soviet Unlon complained to Hammarske
Jold about "an Americen, Cordier" having been sent to relieve Bunche.
whe USSR md already 4n the early weeks of the Unlted Nations intere
vention in the Congo tegun to be severely critieal of the conduct
of the United Natlons operation and of Hamnarsk jold's interpreta-
Lion of the Security Council mandate covering the United Nations
force. In this they were joined by the Prime Minlster, Patrice
Lumumba, who maintained that the United Nations troops should be
used to foreibly prevent the secession of Mutanga.* Whon Hammarskjoid
would rot agree to this interpretation, Lusumba in mid-August sought
tho dircet assistance of the Soviet Union. Lumumba was still
smarting from the fact that earlier that ronth Hammarsk jold had
aocecdrdto Katanga with the first contingents of the United Natlonas
sencckeeping foree without him and he accused Hammarskjold of conni-
vinee with Tshombe. ¥Whereas Hammarskjold's purpose had beea to
triroduce the Uatted Natlons troops into Kotangm with as little

friction as possible since Tshombe had bern so opposed to the ldva.

ke Unatted Nations mondate under the Secniity Council recolution wis
2o € st the Govornnent in restoring law and order, ascure the
£ " continl services, and ¢ fect the withdsiwil oY

o Yoo wae Congo.
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In response to Lumumbta's appeal the Soviet Union made directly
available to him a nunber of transport planes and other material
assistance, thus making it a form of unilaternl aid rather than

through the agreed upon multilateral program of the United Nations.
(The USSR had earlier signalled its inteation of dolng this in a

statemont in the Security Council on & August in which 1t affirmed
the right of governments to respond to appeals for bilateral help

from the Congolese Government),

Iumunts wis making use of the Soviet transport planes to move

Congolese troops loyal to him -
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the province of Kasai, with the ultimate aim not only of subjecting
Katanga, but of putting down a recent secessionist movement in South
Kasai. This act of Lumumba's further seriously contributed to the
already existing troubles in the Congo.
loyal to Iumumbae

Congolese army units/were ferried into the Province of Kasai,
first ¢o Luluabourg and then to Bakwanga == the capital of Secuth
Xasal and a center for diamond mining -- as the first step toward
the invasion of Katanga proper. In Kasal there had been a
nistory of periocdic fighting between the Lulua and the Baluba tribes
and in August tribal fighting had broken out again. In addition
the Xing of the powerful Baluba tribe, Albert Kalondji, had de-
clared South Kasal an autonomous state and had sought assistance
from Tshombe, Lumumba'’s Congolese troops succes#fully occupied
Bakwange on 26 August. These soldiers, having bteen unpaid for
two months and with no rations of their own, very soon started
looting and requisitioning at random. In addition they became
involved on the side of the Luluasin savage atta.cks on the Baluba.
Hundreds of Baluba were reported killed or massacred by the Congo-
lese army btetween 29 and 31 August. This was interpreted by the
Baluba as a deliberate act of vengeance on Lumumba's part, directed

against them because of the Xalondji secessicnist movement.

When Cordier took over from Bunche at the end of August he

found himself confronted not only with the uncertain aftermath of the

9'.76
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Kasal macsaeres but also with a gerlous dispute developing between
President Kacavubu and Lumumba which carried with it all the portents
of great power involvement., Kasavubu and Lumumba were not only at
izsue over certain of the latter®s 2ctions but both were secekling to
establish and maintain power and the Scviet union had declared its
full support in favor of Lumumba. By the time Cordler arrived on
the scene this dispute had yoached an eruptive stage and within a
few days a constitutionmal crisis of sericus proporiions was

threatening the internal order of the Congos

Mearwhile, fearing a repetition of what had happe.od in Kasal,
Hammarsk jold, after consulting with the Congo Advisory ommittee
in New York (a2 committee composad of member states contributing
military and other assistance to the United Natlons force in the
Congo) authorized Cordier to interpeose United Nations troops to

prevent further massacres, using foree if necessary.

On 4 September the President of the Senate, Joseph Ileo came
to Cordier's office with a delegation of trital leaders of the
Kasal Brluba. They were acking for United Nations hely in pre-
venting any more massaercs. They expressed themsel  °s as failing
to understand how the Soviet Union, whieh to all intenis was supportlng
the United Natlons opemtion in the Congo, could at the same time
be involved in ferrying Congolese ammy units int Seuth Kaszl and
bwards Katanga. They wondered how this could be reconciled with

the United Nations effort.
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Gariler explained thit the Congo Government had sought direct aid from
wite Loviet Unlon and tint the ferrying of these troops by USSR planes
wao iz regponse to a reguest from Lunmumba. It was not part of a

Jalted Natlons opemtion., He promised to do what he could to

wffget the trends in South Kasal and he informed them that the United
Natlons force now had instructions to intervene in trital killings such

as hadcccurred in Hkwanga.

B

QLoer Ductors in the current situartion were presenting serlous
threats to law and order. Not only were there strong tribmel rivalries
anong the soldlers in the Congolese army garrlson in Leopolaville dut
they were also divided into pro-Lumumba and antie-Lumumba {ncetions.
Horeover the garrison was unruly, having been left without pay for
two months. The Soviet planes that had arrived at Stanleyville to
ferry more pro-Lumumba soldiers into Jouth [zal could also be usced
3 tring them to Leopoldville if Lumumba chose to attempt a military

Showdowi .

By 3 Ceptomber Xasavubu was consldering not only the arpvot of
Cunumta but the closing of Parllament and oo informed Cordler. Just
tad days laver, on § September, he received & cable from a friend in
“urope waralng him tiat Lumumba intended to overthrow him with the
nolp of the Doviet Union and that hils life vos in danger. That
eveniag Xachvabu tock steps to dismiss Lumurita as Prime Minister

crtannownesod hio declsion over the radio, womdng Joseph 1ilco wis

oo0r. At the same time he reguested the United

eos??
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li\hti@m to assume full :'es:;zmnsibilit); for law and order and to

piace United Naitions guords on the radio station, the Porliament

and his own residence, as well as that of other leaders. (The United
Matlons was already guarding Lumumba's residence at the latter's
request)s Kasavubu also asked for the immediate closing of the
airfields to all tut United Natlions alrcrmft. He appealed to the
Congolese army to lay down thelr arms. Cordier was keeping the

Seeretary~-General informed of these developments by cable.

Kasavubu's mdio announcement was clesely followed by a speech
gelivered over the radic by lumumba denouncing Kasavubu and
doeciaring that he was no longer Chief of State. Lumumba broadoast

several more times during the night. The rift was now in the open.

In New York Hammarskjold urgently sougzht the legal interpretation
of who should be considered the constitutional authority in the
light of the controversy between the two none It was finally deteyrs
mined Lhat Xasavubu as Chief of State, was the legal authority and
trat it ws he with whom the United Natlons would have to deal until
the daluout wan resolvd. He informed Cordier to this effeect.
Hoomsreold alne advised Cordler thnt the threat eﬁ% livegeesenle

vigloneo ove who Unitod Nations officlal:s an the spot the righl

to naivtain law and oxrder, provided it was in line with the general prineip’ou
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of the ergonisition and with the &ccux&éy Councll rosolutions, could
te undertaksn in consultation with the constitutional authority,

or at his request. Farlier he had instructed Coxdier that time
might be more important than comments from New York and that at

any time they in the Conzo might face a situ:tion of complete
disintegration of authority that would put thoam in a situation of
emerzeney which in his view, would entitle thom to greater freedom
of action n the protection of law and order, adding that

tre "degree of disintegration thus widening thelr rights was a

guestion of judgnment.®

In & further cable to Cordler on 5 Septomber concerning the
role of the United Nations Force and his, the Secretary-General's
authorization 1o interpose United Natlons troops Af necessary,
Hamrarek jold injected the following rather ambliguous and to me
rathoy disquieting comment at the endt "May I add eseselrrespons
6ible observation ... that responsible people on the spot may
pernit themselves, within framework of prineciples which are impere-
tive, what 1 could not Justify doing myself, taking the risk of
Lodn disowned when 4t as longer matters.®

Tordng the night of §=0 September the sltuation in thek(}ang,o
wig aprraiced by the UN Command as so dangercus as to call for emergency measurcs.

ropder gonsulted extensivily with the militiry and civilian chiefs
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of the United Nations operation. They agreé& éﬁat the airfields
in the Congo should be closed to all except United Nations
traffic and that the Leopoldville radio should be temporarily
shut down. It was hoped by these measures to insure fféedom of
movement for the United Nations force, immobilize the Congolese
army outside Leopoldville and end incitements to the people over
the radio. The restrictions would be lifted as soon as the risks
to public order subsided to manageable proportloﬁs. Cordier dis-
cussed the steps with Dayal, who had just arrived. He then
ordered them into effect, advising the Secretary-General immediately
each sﬁep was taken, although regrettably the cable regarding the
shutting down of the radio station did not arrive in ﬁew York
until after Hammarskjold had already seen a press despatch #bout
it, which unfortunately seemed t0 produce a negative reaction on
Hammarskjold's part. Immedlately foilowing these events, Dag's
cables to Cordier began to show a perceptible irascibility on the
subject of the airports and the radlo stat{gn. Notwithstanding
this, however, in one exchange of cables with Cor&;er on 6 Sep-
tember about the actuai date on which Dayal should assume full
responsibility -- September 8th was agreed upon -- Hammarskjold

conveyed to Cordier his warmest gratitudé;?or his "wisdom and

courage."”
Subsequently it d#s stated that Hammarskjold was "dismayed"
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when ne learned of the steps Cordier had taken. In my opinion

this was extraordinary in the light of the earlier exchanges of
cables and consultations that had taken place. Also If this were
the case, it was extraordinary that he did not immediately counter-
mand them. On the contrary, in a cable to Cordier on 6 September
he adviséd him to inform Lumumba's aide that he, Cordier, could
not take responéibility for the re-opening of tho; radio station

as it would create "a serious risk of an uncontrollable security

situation.”

In a statement to the Security Council on 9 September 1960
Hammarskjold subtmitted the question of the closing of the airports
and the national radio to the Council for its consideration and
instruction. In describing the events he sald that the "two far-
reaching steps" of an emergency nature which were taken by the
United Nations representatives were‘hog preceded b&.any reference
of the matter to him because of the extremé urgeﬁé} of the problem
but that it took wisdom and courage to handle such a‘situation
when one is "at the front." He emphasized that the steps taken
could not be discussed in terms of partisanship, colonlalism, or
anti-colonialism. He repeated again tha£ he had not been "consulted®
but said he fully endorsed the action taken and he had not seen
any reason so far to revise the decisions of his representatives.
He stated that he assumed full personal responsibility for what
had been done on his behalf and he did so convinced of the wisdom

®
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of tho actions and of their complete accordance with the spirit and
the letter of the Security Council decisions, adjusted to a situa-
tion of unique complication. In his statement Hammarskjold also
asked the Council to declare that all assistance to the Congo be
channelled only through the United Nations. No instrui’:tlons were
forthcoming from the Secerity Council within the next few days
and Hammarskjold himself eventually lifted the restrictions on 12
September after receiving what he considered were satisfactory
assurances from Kasavubu, Lumumba and members of farliament con~

cerning the use of the airports andthe radio station.

The fact that Hammarskjold emphasized that he had not been
"consulted” was an interpretation fhat I was never able to quite
understand. Could it be that he was taking the “diplomatic line"
relatedto his earlier "irresponsible observation” as he called it,
when he said that'kesponsible people on the spot might permit
themselves to do what be could not justify dq%ng himself, taking
the risk of being "disowned"” when it no longer mattéredf% Or vas
there a veiled repudiation of Cordier's jué;mehﬁ Qﬁ&érlying‘those
otherwise strong words of support? q ' R |

As for Cordier, he himself never regretted his directive and
always maintained that this action had avérted a possible catastrophe.

There were many others who held the same view, but there was also

severe criticism of him from the Communist bloc and he began to be
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a controversial figure. His action in any event bore out one of
the well-known characteristics of Andrew Cordier -- he was not

afraid to take decisions.

The incident became a "cause celebre” and the Soviet Union,
which had for some time been severely critical of the Congo opera-
tion as interpreted and directed by Hammarskjold, was now‘further
alienated. This situation was further exacerbated when on 14 Sep~-
tember a young army group took over the administration of the
government and on their own initiative expeiled the Soviet and
Czechoslovakian embassy personnel from the Congo. The Congolese
army group was led by Colonel Mobutu, who was later to become
President of the Congo. It was also he who, as Deputy Commander
and Chiefof Staff, on the night of 5§ September asked the Congolese
army units in Leopoldville to tumm in their arms to the United

Nations, which they did.

On 8 September Dayal assumed his role as Representative of
the Secretary-General in the Congo and Cordier’returned tq ﬁew
York. 1In the Security Council and later in thé General Assembly
Dag began to bear the full brunt of Soviet displeasure. At first
there appeared to be no change in the rél&tionsﬁip between Dag
anAAndy, perhaps due to the fact that not long after Cordier's

return in September the General Assembly opened. This of
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necessity kept them iﬁ a close working reiétisnship since
Cordier carried on in his accustomed role as head of the General
Assembly Affairs section and immediate adviser to the President
of the Assembly who for the Fifteenth Session was Fredefick H.
Boland of Ireland. There was much turmoil during that session
dué not only to the Congo btut to the presence of thirty-two
heads of State and government. Khrushchev was there. Tito,
Castro, Nehru, Eisenhower, MacMillan, Nasser and others. Interest- |
ingly enough it was owing to Khrushchev that this "summit

assembly" had come about. InAugust he had prbposed that heads
of government come to;the General Assembly to thrash out the
problems of disarmament but the Congo crisis overtook this and instead

became the chief toplc of discussion. It was a very héated

session. In one notorious incident Khrushchev took off his

shoe and banged it on his desk in theGeneral Assembly Hall. On

another occasion Boland in trying to restore order brought hils
gavel down so bard on the podium that he btroke it. It was
during thils session that Khrushchev made his fﬁri;ﬁs attacks
on Hammarskjold, calling for his resignation,‘thé'abolishment
of his post and the egtablishment of a."tzn&a” or three-man
administrativé body to run the Secretariqi}vﬁhich would

represent the three major political blocs, communist, non-communist

Y
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and non-aligned or "néutralist." Hammarsk jold in turm deli-
vered his now historic statements about how he 1nterp£eted
hls role and how he séw his duty to the Member States, de- )
claring that he wouldﬁremain at his post so long as it was

thg wish of all other Member countries. When Khrushchev

left for home in Octobér._while he haéz;z; direct support

for his proposal..stili there were signs of a general disposi~
tion on the part of thé neutralist states, including India,

to reach some accommodation witgbovlet views. In my view

this seems to have had an important impact on subsequent

events as far as Cordier was concerned.

Cordier, Bunche and other immediate assoclates of Hammarske

Jold in the Secretariat were very close to Dag in those days

of personal trial for him and they gave him fﬁeir ldyal

support. However, as the weeks and months'glirpedﬁlnto Dqumber
and the General Aséeﬁb&y recessed until the spring, I thought I
detected the beginning of a slow "sealing off" of Andj by Dag
and a certain coolness on Dag's part. Qordiervcontinued to
attend the internal Congo meetings in the'Secretary-Genéral's
conference room but I sensed -- and this was afterwards confirmed
for me -- that he was no longer actively participating in the
discussions. As Under-Secretary he continued to receive coples

of the "Congo cables" and of the Congo Advisory Committee
{
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meetings but one felt that this was a fbrmality only. Whether
Dag had advised him against participating in theCongo discussions
or whether this developed as a resultbf Andy sensing ﬁag's dis-
pleasure, I do not know.

In any event it seemed to me the old confident relationship was
no longer there. Itmached a point where Dag would now come
into Cordier's office with crisp impatience -- almost with dis-
dain -~ go over to his desk, pick up a paper and say "What is
this?" in rather brittle tones. He might walk away with it in
his hind or in an imperious manner give instructions as to hbw
it was to be handled. This would take place in front of anyone
who happened to be present. It was as though he was checking
up onAndy and I sensed an air of tension on hisbart, almost as
though he was deliberately seeklng a confrontation. I had seen
him "turn off" on other people before and I must confess I
beran to be worried and upset. It seemed to me too that Andy
was becoming puzzled and embarrassed by this whole performance
although he never actually said so to me. I knew he felf'that
his action in the Congo was justifiable and accepted by Dag in
the first instance -- after all he had-beepiééngratulated for
his wisdom and courage! But now I felt that Andy was beginning
to wonder where he stood. I knew he was not the sort who would
want to be considered as a political liability. Dag's moodiness

could very well have been due to the pressures of the Cbngo butj
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personally felt it had something to do with how he was now feel-:

ing about Corxdier.

Politically, in my estimation, Andy Cordier was ye:y even-
 handed. He could never be accused of taking a stand bééause of
bias. He was an international civil servant in the true sense
of the word. There was no bigotry in him that I ever saw and I
believe he felt that all ideological lines could and should be
crossed in order to achieve conciliation. This does not mean
thathe would condone or would not oppose what he considered was
wrong morally or poli@ically or that he approved of intimidat-
ing methods or other ways to force political agreement. While
you could not easily put a ladel on Andrew Cordler, I would say
he was a moderate, but a determined one. He never believed in
allowing communications to break down or, to put it Another
way, he believed in keeping the lines open aha he had faith in

the ultimate solutioﬁ%of conflicts by peaceful means.

—_

His action in the Congo, for which he came under eventual
censure from somequarters, was not "anti" a member state but to
preserve law and order in accordance with‘thé’Uhited Nations
mandate. For this reason it wasdﬁconcéiv;ble-to him that the
rift with the Soviet Union could not be resolved in due time,

both for Hammarskjold and for himself, even though it had
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proved otherwise for Trygve Lie in earlier years in the case
of Korea., Andrew Cordier really believed that patient contact
and negotiation would ultimately solve all problems with the

Communist states and that "bygones woud eventuaily become

bygones."

In subsequent years he was portrayed by the a.ufhor Conor

* Cruise O'Brien in a fictionalized account of the Congo as an
"agent of the Central Intelligence Agenc);' specifically with
regard to the death of Lumumbe. He suffered for this later as
President of Columbia University when his 1life was threatened
because of it. This was a ndiculous assertion to all of us
who knew him at the United Nations, and particularly to those
of us who worked so closely with him. First of all it would
not have been possible because he was no longer involved in

the Congo operation ajt that period but in any event it would
have been foreign to Andrew Cordier's nature. He was an inter-
national civil servant first and an America;l- after and that
was his philosophy 1n his relations with the United States
Delegation to the United Nations. He could be just as “
independent in his attitude towards the United States as he
was towards the Soviet Union or any oﬁher, M;xéber State. One
former member of the United States Miésion to the United Nations

spoke thus of him -~ that at the Mission theyld always regarded
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him with the highest respect because he was able to hold a
most rigorous line of "impartial conduct" while at the same time
he was able to facilitate "in an indispensable way" the poli-

tical processes of the United Nations. -

Coxrdlier always strictly observed Article 100 of‘the Charter
which states that"in the performance of their duties the
Secretary-General and the staff shall not seek or receive in-
structions from any government or from any pther authority
external to the Organization. They shall refrain from any action
which might reflect on their position as intermmational officials
responsible only to the organization.”" It further states that
"each Member of the United Nations undertakesfo respect the
exclusively 1nternat%onal character of the responsibilities of
the Secretary-General..and the staff and not to seek to influence
them in the dischargg of their responsibilities.” He spoke of
the importance of this article to his dying day and in later
Years he expressed concern because he thought he could see a
further drift away from it at the United Nations. Like Hammarskjold
he emphasized the need for a truly internafional eivil service.
The staffing of the Secretariat was in his view a key point in
the power struggle. It was no secret that the Soviet stﬁff
members did not always meet the Charter reqéiremenﬁ in this

respect as they more often than not came on the United Nations
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staff not as independent international civil servants, but on
the contrary were still under the discipline'Sf’their govern~
ment. ie felt that if this practice grew and the concept of
an international clvil service were to be abandoned and United
Nations employees regarded as represeﬁtlng_their particular
governments , then the whole United Nafions structure was

weakened.

In the months that followed Cordier's retum, no real
constitutlonal government was functioning in the Congo, although
the country was being administered by Hobutu'sﬂCollege of
Commissionaires" under President Kasavubu. There was continued
internal political strife and a mounting distrust and harrass-
ment of the United Natlons which made its task increasingly
difficult. In Katanga there was the constant threat of secession
by Tshombe as well as the continued presence there not only of
Belgian political and military personnel but of other foreign

military or paramilitary.

In November 1960 a development took place which was to have
tragic consequences. Lumumba, accompanied éw several of his
supporters, left his compound and the protection of the United
Nations. It was thought that his destination was Stanleyville
in the Orientale Province where a pro-Lumunta groué had set itself
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up in power and that it was his intention to set up a government

in opposition to Kasavubu and Mobutu. However Mobutu's men - -
overtook him in Kasal, arrested him and beat_pim up. He was
returmed to Leopoldville where he was kept under detention for
several months by Mobutu. Finally in January Kasavubu and Mobutu
came to the conclusion that it would be in their interest to
transfer Lumumba to Katanga. This theyallegedly did with the
knowledge and agreemént of Tshombe. Lumumbte and two of his suppor-
ters were placed abo&zd an Alr Congo plane with an escort of
Baluta soldiers who gad not forgotten the August massaéros of
thelr people and Lumumbe and his friends suffered severe beat-

ings at their hands.( It was learned later that he died immediately
following his arrival in Elizabethville, although word of his
death did not come té light until the following month. The

true circumstances of how he met his death were never estab-
lished but a United ﬁations Commission of Investigation concluded
that he and his comp&nions died on 17 January 1961, the night of
his arrival in Elizabethville. Tt was presumed that he died at

the hands of his political opponents.

In March the United Nations suffered anbther serious setback
when the Soviet Union, after another of its attacks on Hammarskjold,
announced that it would not contribute to_the costs of the United

under DeGaulle
Nations Operation in the Congo. France/soon followed suit,
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taking the position that the United Nations operation in the
Congo constituted interference in the domestic affairs of that
country. Neither the USSR nor Fraﬁce ever did alter their posi-
tions in this matter{ adding greatly to the financial problems
of the organization and raising serious qustions about the

future financing of United Nations peacekeeping operations. *

Something was taking place with Cordier at thisltime that
may have had a little to do with the turm of events later as
far as he was concerned. As I have earlier intimated, Andy
Coxdier was not one given to explanations. If he was feeling
111 or emotionally ubset for family or other reasons, he would
never explain. He might just become silent or moody, and in
periods like that heéwould be more than ever .inclined to reply
in words of one syll%hle. I repeat my personal belief that his
reluctance to explain hinself may at times have created real
misunderstandings for him with his colleagues or even his friends .
For instance during the months that followed his return from
the Congo in August 1960, he seemed to be very sluggish. I
remember thinking that his eyes had a yelloéish tinge. He would
g0 to the bathroom frequently and he was unnaturally sleepy --
sometimes he would have three or four naps a day going between
his own office and t%e bedroom which was part of the Secretary-

General's conference suite. This went on for s;na‘tino. I do
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not think he ever said to anyone "I don't feel well"” or that
it occurred to him that what was happening was being observed
or commented on and that he should perhaps offer some explana~
tion. \' ‘

For a long time I put it down td an emotional upset
brought about by the "falling out®, if you coﬁld call it that,
with Hammarskjold over the closing ofthe airports aﬁd the radio
station in the Congo. But after a time I began to wonder if
it was not a health problem. Dag too commenced to worry about
Cordler's health. In the early part of 1961 he asked me
privately one day how I thought "Andy was", that he seemed to
be in "terrible shape.” I acknowledged that this seemed to be
the case and immediately aftervards -- and without telling
Cordier why -- I did my part in trying to persuade him to have
a physical examination. Others were urging the same thing but
it was difficult to convince him that this was necessary for
he did not have much respect for 1llness and he considered that
1t was something that could be overcome by sheer willpower =-- I
expect he did not "belleve" in illness because he had always

enjoyed such robust health.

1 - -

It took some doing, but he was finally persuaded to enter
the hospital for a chplete check—up. his first To everyone's
surprise he received a glowing medical report -« he was in

|
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“perfect physical cgndition." The results of that examinatlon
struck me as being rather unrealistic at tlﬁt tixﬁe. and in look~
ing btack now at what developed in subsequent years relative to
his health and the eventual dlagnosis of hel;z;tlc cirrhosis of

the liver, I wonder if he was not suffering from hepatitis then , QWM
and no one was aware of it, not even himself. Perhaps this was
the beginning of that livei‘ degeneration which was to plague him
later. Any other person would have given in much sooner and
sought medical help. Perhaps if he had done so he would have
enjoyed better health in later life, but by the time he underwent
the physical examination at the hospital, doubtless the hepatic
infection -- if in fact it ever existed -- was no longer

detectabdble.

When Andy Cordier was approaching sixty I began to think he
was overly concerned about his age for in the years immediately
preceding this "eventful" birthday -- which. was to take place in
1961 ~- he would bringup the subject quite often, pointing out
just how long it was[before he would reach éixty. I would always
chide him about beln;é too preoccupied with his age, and it
worried me that he should give 1t so much- thoggb_'g.» However we
never did get beyond the point of jesting about it. Frankly I

thousht the primary reason was his fear of gmwing-cld and being
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no longer useful, and I did not discover until a long time later
that he had been thinking in other terms too; that he felt he
should leave the United Nations at age sixty Qgeiher he wished
to or not because it was the mandatory reﬁiring age and because,
according to his own words to me, he had firmly supported the
Office of Personnel in carrying out this policy with respect to
other staff members. Another underlying concern seemed to be that
he should leave at retirement age to make way for a national from
one o¢f the new Member States. The United Nations memgefship had
enlarged considerahly%in 1955 and again in 1960 and according to
Cordier he had engage& in several conversations with Hammarskjold
about the administzativa and political implications offhis. I
did not know 1£ then, but there was also a question in his mind
as to whether he should make a move now if he were going to enter
any other activity prior to his declining years. Alternatively

in conflict with the above
there was another consideration/-- he was under a term contract
as were the other Under-Secretaries, the period of which would take
him up to and three months beyond the term of the 1ncumben£ Secretary-

General.

Héwever, the decision as to when and wbgther to retire because

of his age was rather taken out of his hands when after the Congo

—

events he became the centre of controversy; alOngitb a legser degree

with other Americans, over a preponderance Qf.Unite@ States influence
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around the Secretary-General. His post, which had hitherto been
considered outside the geographical distribution pattern, was
suddenly no longer in this category. During the course of the
General Assembly the Soviet Union had accused Hammarskjold of
favouring the Westem bloc and particularly the Uhited States

in the composition and administration of the Secretariat, especially
at the higher levels. Such Communist complaints did not to my
knowledge surface until the Congo crisis. Cordier was a particular
target because of the decisions he had taken in the Congo during
those few days in September 1960. However Cordier was aware 0o
that the Soviet; had long been restive over what they considered

was his "control" of the parliamentary procedure in the Genéral
Assembly, and hence, in their view whoever might be President. Many
years before Vy;hinsky had chided him about this.

The pressure on Hémmarskjold to reduce the number of Americans
on his top staff, justified or no, continued into 1961 and the
Soviet Union carried its campaign 1hto the discussions of an Expert
Committee which had beén created by thAFeneral Assembly in 1959 to
review the activities ?nd organization of the—éecretariat. Oddly
enough the United Statés expert onthe Committee supported the Soviet
premise, basing his position on the princip&e'o:_p;opecting the
Secretary-General from just such accusations in the future. The
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stand taken by the United States expert, who was leland Goodrich
of Columbia University, had an adverse effect so far as Cordier's
future was concerned. There was an ironical twist to this since
Cordier was the one who had suggested Goodrich for the Committee.
Goodrich was an expert on the United Nations and had served with
Cordier on the United States Delegation at the San Francisco Charter
conference in 1945, Although they could not foresee it then, Goodrich
and Cordier were later to find themselves closely associated at
Columbia University, when the latter became Dean of the School of

International Affairs.

For whatever the reason or reasons, Hammarskjold eventually
arrived at the conclusion that Cordier was the American whom he should
remove from his immediate orbit. Whether the Soviet Union pointed dirbw
ectly at Cordier and Dag yielded to political pressure in that sense,
I do not know, for at the time it was no secret that Dag was listen-
ing to the advice of others around him in the Secretariat who were
counselling him strongly to effect a change in the Cordier post =-
someone once observed of Dag that "he did not always know how much he
was advised.” Some of this advice I was inform;d at the time -- and
so was Cordier -- was allegedly coming from one of Cordier's fellow
Under-Secretaries, an Indian national. This could have been a reflection of
the official view of India or it could even have been inspired by Dayal from
the Congo, whose recently published bock on his Congo experience with the
United Nations reveals him to be contemptuously critical of Cordier, whom
incidentally he hardly knew, and the latter's role in the Congo during

those few days that they had overlapped. Perhaps in his heart Dag
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felt able to justify his decision because of other factors, such
as Cordler's age and some puzzlement over the state of his health.
Or perhaps it was just a follow-through of that ;1rresponsihle
observation" which he had earlier made in his cable to Cordier in

the Congo in 1960.

To no one's surprise but Andy's, Dag suddenly proposed to
him on 17 May 1961 that in order to "help out" the situation he
should relinquish his role as Executive Assistant but'iemain on
at the United Nations in the General Assembly role. Cordier had
"made the post so powerful®™ that it required a splitting of the
functions. He announced to Andy that he already had someone in
mind for the Executive Assistant post -- it was Narasimhan, the
Indian national who was already Under-Secretary for Speclal
Political Affairs. Hammarskjold added that this was part of a
general reorganization of top level staff which he intended to
carry out as a matte¥ of some urgency and that he wished to have

it completed in a few weeks.

Dag had come to Cordier's office almosfﬂcasually to make

~ this proposal. What;it meant was, of course, that Andy would be
syphoned off from the Secretary-General and froq\#ll the meaningful
activity and leadership in the Secretariat of whicﬁ he had so long
been a part; in essence it meant a repudiation;5f him. Unprepared

.. 98



Title: Death of a Stalwart
Name: Doreen Geary

Page 98.

" as he was, oras I thought he was, Cordier reacted against the

idea immediately Dag had proposed it. He inféln’ned Hammarskjold
that he did not see how he could accept the reduced role, or the
"splitting of the post" as it was described, and that he would
prefer to resign. According to Cordier, Dag became agitated
and upset at this, asked if it was an "ultimatum® and after
further conversation departed Andy's office in -an angry mood. My
private impression then was that Hammarskjold probabiy“did not
want Cordler to make "waves" by resigning and also he was taken
by surprise for he tﬁought that Cordier felt so privileged to

be working with him and the United Nations that he would make
any sacrifice to stay on.

I was there at my desk that day when Dag came to Andy's office
and when he left. Cordler was so disturbed that he told me right
away what had happened. He was extremely surprised and upset not
only at Hammarskjold's proposal but at the way it had been
presented as it seemed to reflect the position of the Soviet
Union and the neutralist states. After all it is one thing to
"offer" to make room for reorganization; it is another to be asked
to "move over" to improve the situation. it had all come as a
distinct shock although as I recall it ther; were those who had
been warning Andy Cordler for some time trTat all was not 1}911 and
that something like this could happen. But Cordier's esteem and
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affection for and his confidence inDag were such that I do not
think he believed what he had been hearing. One of his colleagues
later said of him that for all his shrewdness, Andy was in some res-

pects innocent in the ways of men.

All the more disconcerting was the fact @hat this conver-

sation took place on 17 May 1961, the very’ﬁay that Cordier was
scheduled to depart on a two weeks trip beginning with speaking
enpagements in Minneapolis and in Canton, Ohio. These were to be
immediately followed by an official trip to Geneva and fhe Middle
East. His timetable called for a few hours' stopover in New York

on Sugday, 20 May en route to London, where he planned to spend a

few days with this daughter Louise before proceeding to Genewa,
Beirut and Jerusalem. A press release about the trip had been

issued the preceding day, May 16th, and a copy would in all likelihood
have been in Dag's hands. Moreover the schedule would certainly have

been worked out with ﬁag prior to that.

fordier did not change his plans and departed a few hours
after this conversation. Dag attempted to reach him on Sunday
during his stopover in New York and left mességes for Andy to
call him, but Cordier did not do so. On Monday morning, Bill
Ranallo, Hammarskjold's aide came to me 1n,great<§éstress. saying

W What's the idea? What's wrong with Cordier?" He did not return
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the Secretary-General's call over the week;end. The Secretary-
General was anxlous to talk to him." This was an unheard of
thing in Bill's mind, in all our minds, but obyiously Bill was
unaware of what had happened. I knew by ihié';éé“of omission

how deeply shaken Andrew Cordier must be. .

Questlons arose in my mind about the date and the hour which
Hammarskjold had chosen to put this proposal to Cordier. Regrett-
ably the timing almost appeared to be contrived. Had;he deli-
berately waited until he knew Cordier would be going off on
his trip? And if so, why? Was it because he wanted to give
him a cooling off period? It would almost seem so as he would
have had to know about%the trip, especially the official United
Nations part of it -- ind then there was that pr?ss release out-
lining Andy's timetable which had come out the previous day Or
was it even possible that the timing of the official trip was
deliberate on HammarskJjold's part?( On the other hand, to give
Hammarsk jold his due, it is possible that he had becohe panicky
about the timing of his proposed "reorganization" and felt fhat
he could not afford to await Andy's return two weeks hence. For
whatever the reason, I felt that the time which he chose was

unfortunate.

—

It was from London that Cordier mailed to me his letter of
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resignation with a brief instruction to ttanéﬁit it to the Secre-
tary-‘eneral. There was no other comment./no,private letter of
explanation to me. The letter was dated 23 May 1961 and I learned
later that it was his daughter. Louise who had typed it for him.

I was chagrined and stunned, both at the drastic step he had taken
and the fact that he had entrusted me with the task of transmitting
it. I knew that he was deeply disturbed when?he left’but even so

I had not expected such quick and decisive aqiion. My first
inclination was to hang on to the letter forfi felt that, given

a few days reflection after he reached the Middle East, he might
have second thoughts and I wondered if this was why he had for-
warded the letter to me first instead of sending it directly to
“ammarskjold. I was in a dilemma. I searched for Andy's Special
Assistant, Leo Malania and could not find him. Then as I recall

it, I phoned a close associate of Cordier's on the 38th floor, Sir
Alexander MacFarquhar. I told him I had something important to
show him. He came immediately to Andy's office and redd the letter.
I conveyed to him my desire to "sit" on the letter but he felt I
had no alternative but to do as Andy had asked. Not long after that
Leo Malania appeared on the scene -~ I showed him the letter and he
too felt that I had no alternative. Before the day had come to

an end I had transmitted the letter to Hammarskjold's assistant.

It was done with alheavy heart, not only because I knew‘how upset
Cordicr must be but also because I was loathe to think of him leaving

~ the opranization. Hoﬁever in my heart I was applauding him for
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the courageous stand he had taken.

From London Cordier continued on with his trip to the Middle
st and Geneva. le returned to New York on June 1lst via London
where ne again spent a few days. It is interesting to note that
although Hammarskjold was in London at the same time their paths
did not cross. Hammarskjold was in England to receive an honourary
degree from OxFord University. The address which he delivered on
that occaslon entitled "The International Civil Servant in Law
and in Fact" attracted wide comment. In Volume 5 of their series
on the "Public Papers of the Secretaries-General" Cordier and Foote
state that thls lecture was prepared with great care and was partly
an elaboration of drafts dictated during the Assembly Session in
case the Soviet Union should formally sutmit for the agenda
Khrushehev's proposal for a three-man executive -- or "troika" --

to replace the office of the Secretary-General.

After Cordier's return to New York Dag asked him to reconsider
tut he stuck firmly to his decision. He displayed moral courage
there because he had no plans, no job to go to and considerable
family responsibility. During that month he was away again on
pre-arranged engagements; from 3-5 June receiving an honourary
degfee from the Lewis and Clark College in Portland, Oregon; on 1l

and 12 June he was in Grenville, Ohio, where he was awarded an
Lhonouz@ry degree by Denison University; on 21 and 22 June he attended

i
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a conference in Racine, Wisconsin. It was fortultous that these
events came when they did as they were btadly needed for his morale

and indeed to help build up an independence of outlook and spirit.

In his letter of May 17th Cordier had suggested that his resig-
nation should take effect\inAugust. before which he would like to
take advantage of certai; leave entitlementglin June and July. .
This was very unlike him as he had never before used his leave
entitlements. Eviden@ﬁy he wished to remove himself from the
scene as quickly as pd%sible because if this plan were adopted it
would mean that he would not be on duty beyond the end of May.

When Hammarskjold had finally accepted the idea of Cordler's resig-
nation he asked if as a special favour he w9u1d remain on through
the Sixteenth Session of the General Assembly in the role of
Under Secretary for General Assembly and Related Affalrs -- the
session would begin inSeptember. The Executive Assistant post
would be assumed on 1 August by the Indian Under-Secretary, Narasimhan
but with the title of ;%22{139 Cabinet" rather than "Executlve
Assistant.” Cordien/agreed to this "transitional arrengement"
as it was called. Perhaps he felt it would give him time to find
something else to do -- perhaps also it was a desire to help
Hammarskjold through a difficult period, for it was anticiﬁﬁ%ed
that the Sixteenth Session would be as difficult as the previous

one for Hammarskjold.
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Dig now prepared a formal reply to Andy's’iétter which he
dated 19 June 1961. In it Dag related Cordier' resignation to
his desire "to assist in the adjustment of posts” and to Cordier's
wish to make plans for a new career in the coming years. He
annouriced the change at his press conference on 26 June 1961,
almost casually, and released the text of his own letter. The
die was now cast. The full text of Cordier's letter, however,
was never published, and only appears in excerpt form in Volume
5 of the "Public Paper§ of the Secretaries-Geqeral" which Cordier
published many years later. Hammarskjold's aﬁnouncement of the
new "shifting of responsibilities” was dropped so casually at
the June 26th press conference that the correépondents did not make
very much of it at the time. It was only later that they began
to evaluate and look 1?to it.

f
|
T did not blame Andrew Cordier for resigning instead of

accepting the reducedi#ole. It goes without ﬁaying that after all

~that the United Natio@é organization had meénﬁ to him and after
all that he had meant to it, he could not very well sit on the
sidelines now. It would not only have been self-destructive but
bad teo for staff morale in the Secretariat. 'There were those
other considerations too ~-- the question of his age and the need

for more top posts to be made available to the new Member States.
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However, in the light of his concem ;h;ut retiring.at ;gp sixty
because it was "policy"”, it was ironical later to note the con-
tinued presence long after his departure of several Under-
Secretaries who were .far beyond retirement aée. This was poli-
tical, of course, and rationalized in part byv"No one available

to replace®, term contracts, or other considerations.

After I had recovered from the shock of Cordier's resignation,
in my heart I supported him for it. I felt it would give him a
chance for the new career which he needed. Iﬁ would also
remove him from the atmosphere of competition for Hammarskjold's
attention and esteem and the rather exaggerated adulation of him
which I did not think was doing anybody any good, merited as it
might be by Dag himself. Andy's wife Dorothy took a different
view from mine. She felt that the Secratary—Géneral needed her
hustand and for this réason she was distressed because he had
resigned. I believe that she hoped for a reversal of the decision.
Perhaps if she had had the opportunity that I had had to wihess

what was taking place she may have felt differeﬁtly.

With his extraordinary intelligence and sensitivity Hammarskjold
must have carefully welghed the consequences of syphoning of Andrew
Cordier, so far as hisﬂ ‘own 1image was concerned, and in the face

of it decided to take the risk of being accused of bowing to the

1
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pressure of the Soviet Union which he had hitherto so bravely
resisted. Tragically the steps which he had taken with regard

to Cordier's post seemed to have litt;Q or no effect on. the
Communist attitude towards him, if indeed appeasemént was his
intention. He had gained nothing by 1t>polit1caily. The
scourging of Daug by the USSR continued long after Cordier's resig-
nation was announced.‘ There was no relenting by the Soviet

Union -~ he was suffering in the same way as ﬁad Trygfé Lie.
Ané}he had created a question in the minds of many of his friends

and supporters as to his motivations.

One wonders if Dag had any real understanding of Cordier as
a person, of his ego and his pride, or even of his unique role
until after he had approached him to accept the reduced function
and Cordlier had reacted by resigning. When the resignation was
made public there were many unhappy reactions in the Secretariat
and from the press an& delegations. From the knowledgeable Journa-
lists there came expressions of disappointment and questioning
about Dag. The letters which Cordier received from his friends in
the international field contained words of pralse, encouragement

arnd support.

Cordier stayed on in his old office adjoining Hammarskjold's
because that seemed to be the way Dag wanted it; in fact, according

to Andy the Secretary-General kept referriné to the new arrangement
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as a “temporary thing." He took no steps to formally notify the
Secretariat of Cordier's or Narasimhan's new functions. As a
result Cordier found himself having to advise his Secretariat
colleagues by phone that as of August lst they must deal with
; As a matter of fact

the newly appointe%Chef de Cabinet rather than him. /Dag seemed
to have developed ah ambivalent attitude about the whole affair.

I do not know what role, if any, the Unitéd States Government
was playing in those d&ys with regard to Andy Cordier. If they
made any significant é%sture of support it was obscure to me and
i was never mentioned b&yAndy. I was never to know whether they
had ever questioned or lodged a protest with.ﬁammaiskjold about
the Cordier "resignation” and the reasons for it, or ipdeed
whether Hammarskjold ever consulted them about the decision he
was about to take. And there was no evidence to my knowledge of
Cordier having discussed his situation with friends in the United
States Government eithér prior to or after his resignation.But
whatever may have tranépired. I felt that some positive gesture
"should have been madeiéo Cordier by the State Department, since
after all he had been one of thelr distingulshed Americans in the
United Nations, and a former member of the State Department, but
so far as I knew nothing was forthcoming. Kennedy was President
then and Adlai Stevensén was the United States Permanent

Representative to the United Nations. Dean Rusk was Secretary
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of State. Rusk and Stevenson were o0ld friends of Cordier's. Cordier
had been respected and esteemed at the United Nations -~ and now he

had gone through a btad time politically and psychologically. It

would have been nice to have offered him an ambassadorial post, or
other special assignment with the State Department. I felt they should
have stood by him. Perhaps they did, I do not know. Certainly it

was never apparent te me.

Everyone around us seemed dispirited'in the months that followed
between May 1961 and the time of Hammarskjold's death in September.
There were not only the continuing Congo troubles but there was
this unhappy embarrassing situation about Andy Cordier. BRalph Bunche

was unhappy and thought he should offer to resign instead of Cordier. .
He informed Cordier about his feelings and later even went so far as
to tender his resignation which of course was not accepted by Haommarsk-
Jjold. No one knew quite how to behave toward Cordier now. People
were embarrassed, upset and unsure of where he now stood with Dag.

He no longer had the same responsibilities and therefore he no longer
had the same "clout™. Theré was still much underlying tension with
Dag, although once the storm of the resignation was over I thought
Dag's attitude toward Cordier began to improve. Fortunately for
Cordier the construction of the new library building continued to be
his preoccupation and responsibility. This had kept him occupied

since the fall of 1960 and would continue to do so until late in 1961.
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In the Congo, on 15 July 1961: in response to United Nations
inltiatives, there was a reconvening of the Céngolese Parliament
and In August a new coalition government was formed under the
leadership of Cyrille Adoula, head of the trade union movement,
with Kasavubu as President. The new coalition suq;essfully.
brought together all factions in the Congo with the exception of
Moise Tshombe and the Province of Katanga.. Because of these posi-
tive developments Hammarskjold thought it was now possible for
him to think in terms of scaling down the size of the United
Nations operation in theCongo which had reached major proportions.
Consequently in mld-August he indicated to his representative in
Leopoldville, Sture Linner that he would beprepared to go to
Leopoldville for a few days to discuss the place of the United
Natlons in the present and future Congo piciure. This however would
require an invitation from either Adoula or K#savubu. with the con-
currence of the new Congolese cabinet. It was September 10th
before Adoula was able to send him the letter of invitation which
he needed. lammarskjold now prepared~to'lea§e for the Congo on
12 September.On his return he intended to prepare a new réport on
the Congo tased on his own first-hand observations which he could
sulmit to the General Assembly. 1In addition to th;,original
intention of his visit -- which had been to digcuss the future of
the United Nations operation in the Congc-—helﬁas concerned about
certain developments which had taken place in‘Katanga since August

regarding the expulsion of the mercenaries from there. "He also

~ hoped that his visit to the Congo might be the means of bringing

Tshombe and Adoula togﬁther.
: i
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Hammarsk jold left New York on 12 September, fully expecting to
return in time for the opening of the Sixteenth Session of the
General Assembly on 19 September. Unfortunately this was not to be
the case as events in Katanga overtook the original purpose of his trip.
The United Nations action in Katanga which had been launched to round
up Eurcpean officers and mercenaries, suddenly erupted into outright
hostilities between the United Nations forces and Tshombe's mercenary-
led gendarmerie. Hammarsk jold was to learn about the fighting while
he was en route to the Congo. To add to the difficulties, a serious con-
fusion arose as to the real intention of the United Nations action since
it came to be described by United Nations representatives on the spot
as an operation to "end the secession" of Katanga. This was distress-
ing to Hammarskjold as it was going far beyond the United Nations mandate
and was certainly4not the original intention of the exercise. Because
of the serious turn of events, Hammarsk jold was forced to postpone the
date of his return to New York and in an attempt to resolve the diffi-
culties, arranged a meeting with Moise Tshombe in Ndola, Northern

Rhodesia for 17 September.

About a month prior to this I had gone off to Canada on my vacation,
returning to New.York only a few days after Hammarskjold's departure '
for the Congo with his special adviser on African Affairs, Heinrich
Wieschoff == and William Ranallo, his personal aide. Hammarsk jold
had worked so closely with Wieschoff during this crisis period in the

Conog that there were those who were now referring to him as the

"eminence grise" of Hammarskjold. I recall
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how surprised I was that Dag had decided on this trip so close to
the opening of the General Assembly which would I knew be an

important one for him both politically and personally.

One of the first things Cordier said to me was that he was
feeling much better about his relationship with Drg. They had lunched
together on the day of Dag's departure and afterwards had gone for
a stroll in the gardens to look at the peacocks, which was a favorite
pastime of Dag's. During his trips to Geneva he had become
intrigued with the peacocks which roam the grounds of the Palais des
Nations and had asked the Geneva office to acquire some for the
United Nations in New York. On learning of this the Indian staff
members in Geneva became quite concerned since in India the peacock
is looked on as a bird of ill omen. They urged that every effort
be made to persuade Dag to change his mind, but to no avail. Their
admonitions went unheeded and a pair of peacocks were eventually placed

in the gardens in New York.

Dag and Andy concluded their walk that day by a visit to the
new library building to check on its progress. ‘Cordier recalls that
they had a warm and friendly chat Vjust, as of old. During the con-
versation Hammarskjold indicated to Cordier that the "new arrange-
ment" was not working out as he had hoped and that when he returned
from the Congo he would have to "make a change." Bunche and Cordier
accompanied Dag to the airport -- he was seemingly in an optimistic

frame of mind.
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On September 17th, which was a Sunday, we were working at the
office when suddenly over the radio came the announcement that
Hammarskjeld's plane was half an hour overdue at Ndola where he was
to meet with Tshombe. Cordier's reaction was instantaneous. He
said "He is gone -- Dag would never be half an hour late for any-
thing." This was at six p.m. New York time. The hours dragged
on and Hammarskjold's plane never showed up. It was not discovered
until the following day in the spot where it had crashed, just nine
and a half miles west of Ndola. Hammarskjold, and all fifteen
staff members and crew travelling with him died in that aécident,
including Wieschoff and Ranallo who had left with him from New
York., Everyone was stunned and saddened. This was a crushing
blow to the organization and a tragic loss of life. There was griev- .,

ing for Hammarskjold and all those who had died with him.

In the view of some, perhaps this was the only answer for the
brilliant tut sersitive Hammarskjold who had risked his political
and diplomatic reputation as well as his peace of mind for the
Congo. Through the strong and often courageous stands he had taken
he had made bitter enemies for himself on all sides, the most
serious of which was the Soviet Union, whose unrelenting displeasure
he had 1ncumd,/;t§r:§pardizing his effectiveness and his future with

the organization, -as had his Scandinavian predecessor, Trygve Lie.

By an unusual coincidence it was on the same date thirteen
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years before --17 September 1948 --that Count Folk Bernadotte of
Sweden, the United Nations Mediator for Palestine, had met his death
by assassination in Jerusalem. The eerie conclusion to the story of
the peacocks was that a day or two after Hammarskjold's departure
from New York, one of the peacocks became 1ll and after several

days of illness died on the same date as the plane crash.

From the beginning the Congo had had ominous overtones and
all through the long months preceding Hammarskjold's death, there

- seemed to be a dark presence hanging over the Secretary-General's

d

office. These few words are quite
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inadequate to describe the at;osphere in which we laboured., The
tragic air crash which cost Dag Hammarskjold and those fifteen
others their lives seemed to he the somber finale to this most
somber drama. A new Congo chapter was to begin under U thant,
Hammarskjold's successor, but nevertheless the Conge was to con-

ma jor
tinue to he a/political problem for the United Nations until 1963, The

financial difficulties resulting from it remained for many years.
As T sit here Jjust sixteen years later it is hard to believe
that so many of the leading protagonists of the Cengo drama of
1960 and 1961 have passed away. Lumumbta, Hammarskjold and Tshombe
all met untimely deaths. Of the others who played leading roles,
Ralph Bunche has died, so has Andrew Cordier. None of these men
lived long enough to put their own personal story down on paper
of those viclent historic days. Khrushchev is gone toco but he was one who

survived long enough to publish his memolrs.

In my view Andy Cordier never got over Hammarskjold's death nor
the unfortunate circumstances surrounding his own last year at
the United Nations. He was possessed by a kind of terrible obsession
about these events which never gave him surcease. While I know he
felt justified about the decision he had tekenin the Congo, neverthe-
liess it was to bedevil him up to the time of his death. Was it his
action that had triggered Dag's terrible ordeal with the Soviet Union
or had enough antipathy already been generated over the Congo that it
would have happened anyway? Had he misinterpreted Dag's cables -- he was

the
always wanting to read and re-read those in/later years? There were other
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questlions -- were there circumstances surrounding Hammarsk jold's
death that had not yet been revealed? He was still seeking to

find the answers up until the time he died.

For the rest of his own 1life, however, Andrew Cordier's
attitude towards Hammarskjold remained one of admiration, loyalty
and friendship. He led the initiatives in memorializing him.

The libtrary building, completed after Hammarskjold's death, was
through Cordier's initiative, dedicated in his name. Cordier
estatlished a United StatesCommittée to ralse funds for the Dag
Hammarck jold Foundation which had been establ&shed ig%weden to
honour Dhg's memory. He instituted a Dag Hammarskjold Memorial
Lecture Series at Columbia University and later dedicated a
reception room in the new School of International Affairs in

memory of him, Immedﬁately after the crash it was Cordier who
coordinated the arranéements for the investigation at Ndola, the
bringing home of the bodies. the memorial services. the arrangements

for the dispOSition of Dag's papers.

In the seven week inter-regnum period between Dag's death
and the appointment in November of U Thant asHActing Secretary-
Generzl, Cordier became a kind of rallying point for the Secretariat
once again and assumed his old central role‘;or thé time being.

TheSoviet Union was not happy about this in spite-of the fact

) .0.115



Title: Death of a Stalwart
Name: Doreen Geary

Page 115.

that Cordier had long sitnce announced his in£ention to retire,
and theUSSR representative publicly accused him of assuming
“"dictatorship” of the Secretariat. Cordier felt called upon to
defend himself, stressing that no one had "assumed control" but
that among the senior officlals it was a matter of continuous
consultation in order to keep the Secretariat running efficiently

until a successor to Hammarskjold was named.

The Sixteenth Session of the General Assembly opened in Sep-
tember 1961 two days after Hammarskjold's death. Cordier was
there to fill his accﬁstomed role. The President for that session
was Mongi Slim of Tunisia. Cordier had a great admiration for
him aﬁgjgeveloped a good working relationship. On 3 November
1961 U Thant was formally named Acting Secretéry-ceneral to serve
for the unexpired term of Dag Hammarskjold. He assumed the seat
on the podium to the right of the President where hls predecessors,
Lie and Fammarskjold had sat. The session finally concluded in
February 1962 and Cordier remained to the end, fulfilling his
commitment to Hammarskjold which was later reinforced by a simllar
request from U Thant. He spoke to U Thant about leaving the

organization at the end of December 1961, when the Assembly recessed,

but at U Thant's request he agreed to remain for the resumption of

the session and until February when it would finally be completed.
At the beginning Cordier's relationship with U Thant was not
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a very close one, although they were not strangers to one another
for U Thant had served for several years at the Permanent Representa-
tive of Burma to the United Nations. In the months following his
appointment U Thant kept quite aloof, never once to my knowledge
stopping by Cordier'é office on the 38th floor, which was next to
his, to greet him, and there was no sign of a close rapport between
them in the offices downstairs behind the General Assembly Hall.
This may have been entirely due to U Thant's aloof temperament but
nonetheless his behaviour did create some questions in my mind. I
began to wonder if hehfelt some antipathy towards Cordier or if he
found it embarrassing to have Cordier around owing to the militant
attitude of the Soviet Union. However I do believe that their
work together in the General Assembly opened up new areas of under-
standing between them and as the years passed I noticed that they
seemed to develop a friendlier relationship. When Cordier became
President of Columbia University it was he who saw to it that U
Thant received an honourary degree from that institution and the

U Thant papers were included with those of Lie and Hammarskjold in

the "Public Papers" serles.

Yor Cordier the months at the United Nations following his
resignation, and particularly following Hammarskjold's death, were
an anti-climax. It was not an easy perlod since he knew he was

phasing out but he had good staying power and he saw it through with
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dogged determination. There was one great compensgtion and that
was that he was able to see the new library building through to
its completion and dedication. The dedication ceremonies -- and
the lidbrmary symposium which formed part of them -~ took place in
November 196§7§ere planned and coordinated by Cordier. Librarians
from all over the world were invited. Cordier's letters to
symposium participants indicate thoughtful and precise arrangements.
/gggeiznzire forwarded to each participant as they were recelived

in order to enhance the awareness of the participants in the panel
discussions. It was a stirring event for the library world and
they reacted with deep appreciation. The building bore the mark
of Hammarskjold in its conception and planning and artistically

he left his mark. In the large penthouse lounge there 1s a mural
by the Swedish artist, Bo Beskow, friend of lammarskjold.. In the:
main entrance hangs a painting by the well known artist Fritz
Glarner, whose work Hagmarskjold admired greatly. The bullding

was dedicated in Hamma#skjold's name and as a memorial to him.

Dorothy Cordier was very concerned about her husband after
‘his resignation and worried about how he would adjust to a future
without the United Nations. She set about converting one of the
bedrooms at home into a study and Loulse joined in selecting the

furnishings. Previous to that he had never used any room in the
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Great Neck house as a study, possibly because his time was so
fully occupied at the United Nations, there were no hours left

to work at home and he did not feel the -need of -it.

During the months following the announcement of his resig-
nation Cordier was approached by a number ofvpubliéhers for his
memoirs and he recelved job offers from several univeré@ties and
foundations. But he seemed reluctant to make a choice and kept
postponing any declision about his future until actually the last
week of January 1962 when Grayson Kirk, then President of
Columbia University, and an old friend from State Department days,
proposed to him that h? take over the post of Dean of the School
of International Affaxrs at Columbia. Now there was no hesitancy
on his part. It seemed to be just what he was looking for and
he accepted within a few days. On 6 February 1962 there was a
United Nations press release announcing his appointment to the
Columtia post which was to take effect on 1 July 1962. The die

once |
was cast/again for Andrew Cordier.

There were a number of farewell events for him, among them a
luncheon given by the &1ty of New York, a large reception by the
United States Mission £o the United Nations, and a private dinner
by Adlai Stevenson, then Permanent Representative to the United
Nations. But later inirecounting the events to one of his

i
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friends Cordier sald that topping all of tﬁe'éccasions in sweeping
manifestations of friendship and affection waé the farewell party
siven for him by the Secretariat staff in New york on 21 February
1961, It was an enormous reception with well 6ver 1,000 people
present and many more signature on the list.- There had.been
nothing like it before at the United Nations and it was a signifi-
cant tribute to him. But because everyone knew how Cordier was
feeling and because he was/:gfectionately regérded'by”many. there
were few dry eyes in the Delegates' Dining rbém that evening.

No one had wanted it to end this way.

One of the features of the evening was a mammoth cake which
had been created in the shape of the United Nations bulldings.
That evening he receivgd three gifts which he always cherished ~- one
a landscape painting b& the American artist, Dtwniel Garber. There
was also a small wood %odelof the United Nations complex inscribed
with the words "To Andrew Cordier who helped build the United
Nations.” On behalf of the sixteen former Presidents of the
General Assembly, Mongl Slim presented him with an inscribed silver
tray bearing their signatures and warm words of gratlitude and
affection. In his remarks Mongl Slim said of Cordier that he
was an "international civil servant who has placed the interests
of the international organization above any national interests.

le degerves the gratitude of us all for what he has done on behalf
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of the happlness of all peoples and understanding, cooperation

and mutual confidence among all nations."

A good insight'¢an be gained into Cordier's character and per-
sonality and how highly he was regarded by the staff from the announce-
ment of the receptioh which came out in the form of a mock "Daily
Journal" (the daily éublication giving the meetings' schedule of
the United Nations). It described the party as a "monster rally"
to pay tribute to Andrew Cordier for his "inspiration, activities,
midnight hours, humanity, impassivity and courage.” It went on to
say that the "report of the Secretary-General" on the subject of
Andrew Cordier and the "“comments, offiqial, unofficial[ written,
oral, unspoken of 4,000 staff memberéé had not yet»beéh_ﬁritten

and probtably never would be. In the last "item'of the Journal
i .
he was lauded as beiﬁg "a source of all repiies to awkward

questions; for taking decisions which no oﬂe else had the courage
to take, for covering up ihe shortcomings of staff members; for
caring for the individual problems of officials high and low, and
for being an example of what it means to be an international

civil servant."

Andrew Cordier cfficially concluded his United Nations
czreer at the end of February 1962 but remained on in the United

Nations building for another month to wind up his affairs. The

veel2l



Title: Death of a Stalwart

Name: Doreen Geary
Page 121

last month was spent downstairs in his former General Assembly
office "behind the podium."” Up to then Andy had retained his
old office on the 38th floor. Since mention is made of this in
the Urquhart book on "Hammarskjold", I have felt it necessary to
make reference to it more than once in this narrative. My
impression was that Andy seemed to think he would be able to occupy
that office until he left the building altogether, but his successor,
Narasimhan had been pressing for some months to take over this room
and coincldent with Cordier's last official day I received word
from Narasimhan's office that "we had to be out tomorrow." I
reacted with some surprise for I had heard nothing about it prior
to this and as I recall Cordier was away on a short business trip
at the time. However since it was made to sound like an "order"
I complied and quickly made the move to the offices on the lower
level within the prescribed time. As I had little or no communi-
cation with U Thant then, I did not feel in a position to consult

him in Cordier'’s absence.

As for Cordier, he may have felt that with the brief time
remaining to him, his long occupancy of that 6ffice and the psycho-
logical association with it as far as everyone was concerned, it
would be more appropriate for him to remain there until his final
day in the building, or perhaps he may lave just been offering a stubborn
resistance to his Indian colleague who, according to all that Cordier

had heard, had shown an unnatural eagerness to take over his post
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in the first instance. In any event T felt that it was an added
embarrassment to Cordier to have to spend his last month down-
stairs behind the General Assembly Hall and moreover it was diffi-
cult to operate from there. However he said véry little about it
to me. But since there had been no change up to then,for whatever
the reason, I felt it would have been a courtesy to leave things as
they weyre and I often wondered why U Thant took no stand on this.
Indeed he never said a word to my knowledge. But then perhaps he

did not know how it had come about.

It seemed to me that it was still a distressed and upset Andy
Cordier who prepared to leave the United Nations in 1962 despite
the inviting future which lay head. There was the appointment at
Columbia University which would commence officially on July 1lst and
prior to that he and his wife were to have a round-the~world trip
of two months duration as guests of the Ford Foundation. The trip
was in recognition of his work at the United Nations but the Foun-
dation was also looking forward to receiving his observations on its

assistance programmes abroad. The Cordiers were to leave on 3 April.

During March he devoted considerable time to the setting up
of the United States Committee for the Iag Hammarskjold Foundation
of Sweden, the latter having been established by the Swedes as a

memorial to Dag’using the flow of contributions which had poured in
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to the Swedish Government in the wake of Hamﬁarskjold's tragic

death. It was planned to use these funds for development pro-
grammes for the"Third World" , a primary interest of Dag's.

Cordier spearheaded the creation of a United States Committee in
order to raise additional funds and he brought this fund-raising
activity with him to Columbla University. It was a project

which in the end was not too successful. I felt it might have

been if Cordiler persoqally had been able to do the fund-raising

btut he had to place 1{ in the hands of otheré. One reason he himself
gave was that US donogs wished to have somé voic%én the digposition
of the funds and when they found that this was not to be the

case they were not as forthcoming as he had anticipated. Another
reason he gave was that "people soon forget" and he said this

rather bitterly for he had not changed his mind about Dag Hammarskjolq)

whom he considered to be one of the great men of his time.

During that last]month also he made arrangements for the
transfer to Columbia University of all the working papers which I
had maintained for him at the United Natlons. Not being a writer
or an historian, I could not see what purpose they would serve
and I said to him " Why do you want all of these papers? There
is not always a complete story here?” His reply was brief as
usual. He sald "Never mind, I just do." He was not abopt to go

into a4 long explanation, btut he had a reason, a long viéq‘one:

LN ] '12“



Title: Death of a Stalwart
_ : Name: Dorezn Geary

Tage 124

these papers would be helpful tackground to}him some day in
writing about the United Nations which he 1nﬁénded to do. As an

historian he placed a value on those papers which I had not.

He seemed anxious to have me join the staffof the School
of International Affairs too and offered me a job there but I
decided to remain with the United Nations. I still had ten
years of service before retirement and there were such favour-
able financial considerations both as to salary and pension with
the international organization that I could not afford to igriore
them. Also, rightly or wrongly, I was of thk opinion that he
needed to separate himself completely from @%s former staff
and the recent unhappy events at the United &ations. I felt that
if T went to Columbia University with him hejwould be discussing
and perhaps re-living‘the past events with me instead of acquiring
a fresh outlook. There was in any event a competent staff
already on hand ;t the School and I could not see where I could

For his part

fit in. /he may have felt that since I had served as his assis-
tant for4£we1ve years he sbpuld at least offer me another post to

go to 1f I wished. On the other hand perhaps he was thinking about

that history he eventually intended to write.

After all that had happened I was anxious to leave the kxecu-

tive Office of the Secretary-General and I requested a fleld
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asaignment. I was offered Liberia or Nepal wheretin each case the
United Natlons had technical assistance programmes. The memories
of the Congo were still so poignant that I did not feel I wanted
to go to Africa, so T elected for Nepal. Nepal had struck a more

in any event
responsive chord/because Hammarskjold had visited there in 1959
and had come away deeply impressed with the coubtry. He later wrote
an article about it which was published in the January 1961 issue
of the National Geographic. It was entitled “A New Look at
FEverest." l!le had taken some worthwhile photographs of Everest
and Annapurna and one of these hung on his conference room wall.
During the Congo crisis I am told he would once in a while draw
an analogy saying it took the same kind of wili and determination
to scale the high peaks as it did to surmount the p:oblqms of the

Congo.

The Cordiers left New York as planned on 3 April 1962. 1 did
not say goodbye for I knew I would be seeing them again soon in
Nepal. The Ford Foundation had a programme in that couﬁtry and
Kathmandu was on their itinerary. There was another element of
| interest to Cordler also. Because of Hammarskjold's early interest
in Nepal, he thought it might be appropriate if the Dag Hammarskjold
Foundation gave some thought to using Nemal as a starting point

for their development programmes.
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I had only been a few weeks in Nepal when the Cordiers arrived
on May 4th. They had just concluded a strenuous schedule with
visits to Dublin, Taris, Geneva, Tunis, Cairo, Beirut, Jerusalem,
Karachl and New Delpi. They had flown to Kathmandu direct from
New Delhi and they were to return there f§r a few days before
proceeding to Athens, Rome, Stockholm, Berlin and London. At some
point in their trip they were to visit Maseveaux in France, the

ancestral home of Cordier's forebears.

In Kathmandu they stayed at the Royal Hotel, made famous by
the owner "Boris" who was an expatriate Russlan and a legendary
figure. Their programme was largely coordinated by the Ford Founda=
tion representative, William Thweatt -- the local United Natlons
office was not involved officially. Severalitours were arranged,
one for each of their three day stay. The Thweatts entertained
at lunch for them on the first day of their arrival, and again on
the evening before their departure. Thére were two United Nations
events -- Professor Merrill Goodall, the public adminiétration
expert gave a dinner party for them onFriday gvening and on Satur-
day Andy was invited to address the local Unied Natioﬁs Assocla-
tion. While the audience seemed interested enough in what he had
to say, I recall thinking that he appeared tired and lackluster
even though his subject was the United Nations. He was no longer

part of it and T wondered if this was inhibiting him. However what
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I was attributing to some inner conflict could well have been

Jjust extreme fatigue as they had no rest at all in Kathmandu.

There was a reception following that meetiﬁg given by Rishi-
kesh Shah whom Cordier had become friends with in New York when
the latter servéd as the first Permanent Representative of
Nepal to the United Nations. He had been a colourful figure at
the United Nations and was related to the royal family. On
Sunday the Cordiers were given another tour, this time of the
Tibetan Refugee camp. BilfThweatt's final reception was that

evening and the next day, Monday, 7 May the Cordiers returned to

NewDelhi.,

It was a hectic three days but on the whole they seemed
pleased with their visit. Dorothy was particularly fascinated
with the Tibetan refugee camp and especially with the self-help
handicraft centre which had been established by a Swiss technical
assistance expert, Tony Yagen and his wife. The Tibetans were
making carpets, coats, sweaters and boots in modified versions
of Tibetan styles and designs. Cordier and Hagen established a
friendly rapport that day and I remember several years later
meeting Tony Hagen at a reception given by Cordier in New York
on the occasion of thepublication of a ‘volume of selected speeches
and ‘statements ‘by-Fammarskjold.
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During their visit I accompanied the Cordiers on the tours
and attended the various functions. There was very little time
left to visit with them although we did manage some private chats.
The whole sltuation seemed rather unreal to me. Suddenly Andy
Cordier was no longer the "boss", no longer the important
United Mations official and this took some getting used to because
he had been so identified with it. The Cordiers were in a state
of transition and so was I, Theirs was from the United Nations
and all its poignant associations to the new and academic
world of Columbia University. Mine was to the changed facts of
life and the bewildering adjustment to the new cultural environ-
ment of Asia and Nepal. It was there in Nepal that we severed
the strong United Nations tie and in that sense it was there that I
really bid them goodbye for we knew then that it could never
be guite the same again. But I was aware that whatever happened
we would always be close friends for once a friendship was estab-

lished with the Cordiers it was an enduring thing.

S

FEN A /QQ/



